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Vprašanjem glede inseratov i. dr. se naj priloži sa odgo­
vor dopisnica ati znamka. — Dopisi naj sc irankiraio. — 
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P r e d s e d n ik  nar. predstavništva umrl
LDU Beograd, 4. aprila. (Izvirno

poročilo). Včeraj, na veliko soboto 
med 11. in 12. uro opoldne Je nena­
doma umrl predsednik narodnega 
predstavništva dr. Draža Pavlovič.
Se kratko pred svojo smrtjo je Imei

politične razgovore s svojimi prija­
telji. Ko se je vrni) domov in ravno 
botei popiti čašico kave, ga Je za­
dela srčna kap in v kratkih minutah 
je izdihni).

P o g re b  dr. Draže Pavloviča.
Beograd, 5. aprila. (Izvirno poro­

či'o) Na svečan način se le vršil* 
danes zadnja pot predsednika dr. 
Pavloviča. Pogreb se je vršil na dr­
žavne stroške in nu Izrecno odredbo 
regenta s vsemi vojaškimi častmi. 
Prvotno za nedeljo določena po­
grebna svečanost je bila prestavljena 
na danes dopoldne, ker so čakali pri­
hoda oddaljenejših pokojnikovih so­
rodnikov, kakor tudi prihoda neka­
terih najavljenih poslancev.

Krsta je bila izpostavljena v tafoo- 
zvani Zimski palači, kjer se je zbrala

le  ob 19. uri dopoldne ogromna mno­
žica z člani vlade, poslanci, zastop 
niki vojaških oblasti Itd. na čelu. 
Po cerkveni slavnosti, ki Jo je opra­
vil metropolit Dimitrije, je imei v 
imena akademije znanosti g. Jovan 
Zujevič poslovilni govor, pevsko 
društvo »Stankovič« pa je zapeto 
žulostinke. Clanl vlade in parlamen­
ta so ponesli mkev na mrtvaški voz. 
častna stotnija pa se je poslovila o o 
mrtvega predsednika po vojaških 
predpisih.

Madžarske meje ostanejo nespre­
menjene.

LDU Beograd, 3. aprila. Presbiro
poroča iz Parizu: Konferenca posla­
nikov |e korčala preučevanje uoo- 
vorov medžarske delegacije pri raz­
pravah o mirovni pogodbi. Treba Je 
Še določiti besedilo spremnega pis­
ma, ki bo priloženo definitivnemu na­
črtu pogodbe. Pogodba v svoji ce­
loti ne bo znatno različna od načrta.

let je bfl prvotno Izročen madžarski 
delegaciji. V glavnih potezah vsebuje 
Ista teritorijalna določila. Malo ver­
jetno je. da bo definitivni načrt mi­
rovne pogodbe predložen madžarski 
mirovni delegaciji pred sestankom 
Sefov treh zavezniških sil v San 
Remu

fH.g-.MW.IWH

HRVATSKI AKADEMIKI PROTI 
VLADI IN ZA REKO.

LDU Zagreb, 3. aprila. Zagreb- 
ika akademska omladina je poslala 
včeraj prestolonaslednika Aleksan­
dru nastopno brzojavko: »Vaše Vi- 
točanstvoJ V poslednjem treootku 
rešitve jadranskega vprašanja je na­
stala vest, ki Ji ne moremo verovati, 
da je namreč kraljevska vlada pri­
stala na to, da žrtvuje Reko in ozem­
lje Pri Rek! In Volovski za albanske 
kraje okoli Skadra. Akademska omla- 
dina vseučilišča v Zagrebu, opirajoč 
se na Vaše kraljevsko obetanje, ki 
nam je bile dano, upa, da boste za­
stavili ves svoj ?w1ed v tujem svetu 
za pravično reviiev jadranskega 
vprašanja Prosimo Vas. da nikakor 
ne dopustite, da bi s kakršnirnkolim 
korakom naše vlade padlo v rob- 
stvo še 100.000 našega naroda, ki 
Živi vzhodno od Reke. Brez Reke 
nam Je vse gospodarsko življenje z« 
desetletja onemogočeno. Ne prista- 
delom našega naroda trguje. Aka- 
jamo na to, da se z najzavednelšim

Težkoce mlade Jugo­
slavije.

(Dalje.)
Ker Je pri nas dela dovolil in še 

več izgledov za bodo-čmost, se v vseh 
večhh obratih opaža velik dotok 
kvalificiranega delavstvo, ki nam ga 
sicer še vedno primanjkuje. Mnogo 
pripomore k temu tudi razmeroma 
ugodno prehrambeno stanje ta pa 
? » “ Hj^abna In politična demo«
H a: ^  v najlepšem razvoju.

. prof)a2ande smo sicerKSiŽfP°-Sve,u kod ^tolerantni fanatiki, ki prirejamo vsaki dan med­
sebojne vstaje In pokolje. Nikdar us 
pozabim obiska zastopnika velikega  
holandskega lista, ki Je v družbi an­
gleškega tovariša z Dunaja prišel 
pogledat, kako se po naših ulicah 
streljamo. Oba sta pa prišla In vide­
la in potem napisala svojim listom 
dobra ta zelo simpatična poročila.

V začetkoma citiranem manife­
stu od 6 . januarja 1919 Je regent Ale­
ksander obljubil pravično rešen je 
agrarnega vprašanja, odstranitev ve­
leposestniškega sistema in kolonata. 
Agrarna reforma prihaja za jugo­
slovanski zapad manj v poštev in se 
tiče v Slovenje večinama le razsež-

demska omfadtaa vseučilišča v  Za­
greba.«

VLADIN PARLAMENTARNI PRO« 
OR A M.

LDU Beograd, 2. aprila. »Tribu­
na« poroča: Ko se parlament oo ve­
likonočnih praznikih sestane, bi »met 
rešiti tri važna vprašanja ta sicer: 
1. proračunske dvanajstine: 2 . vo­
lilni zakon In b. zakon na vojne do­
bičke. Ta vprašanja se morajo rešiti 
v c vrbo pomlrlenja vseh patriotskih 
elementov v državi brz odlašanja.

NOVA P0O3TRITEV DANSKE 
KRIZE.

LDU Berlin, 3. aprila. Kakor do- 
znava kodanjski zastopnik lista 
»Vossische Zeitung«, Je državni mi­
nister Linde zavrnil poziv radikalcev 
In socljalnih demokratov, naj se ta­
koj skliče državni zbor. S tern so po­
gajanja prekinjena in ni več upati, 
da se prepreči Izbruh splošne stavke.

NOVE ITALIJANSKE LUMPARIJE 
NA REKL

LDU Reka, 5. aprila. Zadnji čas Je 
vojno poveljništvo na Reki »zdalo 
prepoved, da ne sme nihče čez n  est 
med Reko ta Suša kom, kdor nta& 
posebnega dovoljenja, za katero $  
r^treba udi Jvelj fotografij, ta sicer 
ene za legitimacijo, druge pa za vo­
jaško poveljmštvo, pri katerem osta­
ne. To dovoljenje odklanjajo naj­
uglednejšim Jugoslovanom. Jugoslo­
vani, ki bočijo dobiti dovoljenje, 
morajo podpisati izj^vp, da čudjo 
Italijanski in da žele prlklop:tev Re­
ke k Italiji, fotografije, ki so ostate 
pri vojaškem pcveljnUUvu. se dodajo 
omenjeni izjavi in se pošljejo v Pariz

kot nov plebiscit. Dijaki, profesoiji, 
učtelji in uradniki, stanujoči na Reki 
ne morejo v Sušak. Na ta način na­
meravajo Italijani pregnati .’agoslo- 
vene iz Reke.

VELIKE STAVKE V ITALIJI.
LDU Berlin, 3. aprila. »Lokalart- 

zelger« javlja Iz Lugana: V državnih 
podjeriih vlada popolna splošna 
stavka, Skupno stavka okoli 77.000 
delavcev. Zveze italijanskih davčnih 
uradnikov vseh kategorij so stavite 
vladi ultimat do 5. aprila. Delavci 
vseh Italijanskih papirnic so včeraj 
prenehal z delom. Njih število znaša 
35.000. Poljedelski nemiri se nrnože.

t  Dr. Draža Pavlovič.
Nenadna smrt Je pobrala prvega 

predsednika prvega parlamenta na­
še ujedinjene osvobojene domovine. 
Zapustil nas je mož, ki je bil kljub 
svojim letom — umrl je v 53. letu — 
še svež In živahen, {zgubili smo po- 
litika-poštenjaka In Idealista, enega 
izmed žal ne pregostih, ki Je res lju­
bil tudi svojo razširjeno domovino. 
Jel se v svofl politiki ni pustil voditi 
samo od osebnih In strankarskih In­
teresov kakor toliko drugih. Zato ga 
bomo ravno danes pogrešali tem 
tež»e.

Dr. Dragoljub Pavlovič je bil ro­
jen dne 16. julija 1867. v Knjaževcn 
v Timoškem okrožju. Njegov oče Mt- 
Hja Je bil sodnik. Ljudsko šolo In niž­
jo gimnazijo je obiskoval v Zaječaru, 
višjo gimnazijo Pa le dovršil v Nišu. 
Univerzo (zgodovtao In modroslovje) 
Je študiral deloma v Beogradu, de­
loma v inozemstvu na Dunaju ter v 
Frefburgu In Ttibingnu. L. 1896. te 
napravil doktorat, nakar Je bil leta 
1897. imenovan za Izrednega proie- 
sorja na beograjski univerzi, kjer se 
Je z vnemo posvetil znanstvenemu 
delu In Izdal več znanstvenih del.

S politiko se je začel bavlti kmalu 
po syojem povratku iz inozemstva. 
Bil je pristaš radikalne stranke ta Je 
bil kot tak 1. 1896. izvolje n i  Narod­
no skuoštlno. V radikalni stranki Je 

1 ostal do I. 1917., ko se Je s Kosto 
Stojanovičem in Markom Trifkovt- 
čem postavH na čelo takozvanega 
disidentskega gibanja In v zvezi z 
ostalo opozicijo začel najostrejši boj 
proti korupiclji In terorju, ki so ju go­
jili radikalci. Ko se le v začetku mar­
ca sestalo Narodno oredstavništvo. 
Je bil dr. Pavlovič kljub prvotnem* 
odporu s strani radikalcev soglasno 
Izvolten za predsednika Narodnega 
predstavništva, čeprav je pripadal 
nahnanjšemu parlamentarnemu klu­
bu. Proti njegovemu vodstvu ni bilo 
tudi v času najhujših parlamentarnih

bojev z nobene stran) upravičenih 
pritožb.

Ko le prišlo do definitivnega raz­
dora med demokrati ta radikalci In 
se je razbila prva koncentracijska 
vlada, se je razdvojila tudi disident­
ska skupina v parlamentu. Dr. Pav­
lovič ta Kosta Stojanovič sta se pri­
bližata demokratom, Stojanovič Je 
sprejel v demokratski vladi celo 
portfefl poljedelskega ministra, dr. 
Trifkovlč s Se enim alf dvema prista- 
Sema pa Je stopil v opozfcijonaJnl 
blok.

Vsled Pavlovičeve smrti prevza­
me Predsedniške posle dosedanji prvi 
oodrredsednik dr. Ribar, ki te danes 
še ed»ni član predsedstva, ker je dru­
gi podpredsednik dr. Jankovič vsled 
imenovanja za ministra svoie mesto 
odložil. To bo stališ vlade precej 
poslabšalo, ker lo dr. Ribar odločen 
pristaš Demokratske zalednlce ta kot 
tak svojega mesta ne bo pustil zlo­
rabljati vladi ta nlentai strankam. 
Novih volitev Izvesti pa vlada ne bo 
mogla, ker I za volitve v  prvi vrsti 
potreben kvorum, ki ga pa vlada ni­
ma.

Prerana smrt dr. Pavloviča po- 
menia veliko Izv uho. škoro katastro­
fo za našo politiko. Izgubili smo 2 
njim najsposobnejšo osebo, kj bi
mogla nalti Izhod ta nesrečne današ­
nje vlade in parlamentarne krize.
Situacija se le vsled njegove smrti 
brezdvonmo zelo poslabšala.

Smodlakove izjave.
Naša zunanja In notranja politika.

Zadnje dni prošlega tedna se je 
dr. Smodlaka modli v Zagrebu. Ne­
kemu tamkajšnjemu novinarju, ki ga 
Je obiskal v svrho informacij, je po­
dal o našem zunanjem in notranjepo­
litičnem P9 ložaju te-le izjave:

Paslč je pozvan domov zato, ker

se splošno sodi, da bo jadransko 
vprašanje rešeno v najkrajšem času. 
Jaz smatram vprašan le Reke za naj­
važnejše. Vsa ostala vprašanja so 
naprarn njemu postranskega značaja. 
Uverjen sem. da moremo doseči, da 
Reka ne pride pod italijansko suve- 
reniteto. Izgubiti jo moremo samo 
tedaj, če bi na to pristali sami. Hle­
de posameznih krajev Dalmacije mi­
slim. da bo ta stvar za nas povoljno 
rešena. V Italiji merodajni faktorji 
že uvidevalo. da se ne morejo vzdr­
žati v Dalmaciji. Mislim, da se bo 
Italija zadovolila z nevtralizacijo dal­
matinskih otokov.

Olasove, da sta Pasič In Trum- 
bič v zadevah naše zunanje politike 
needtna. smatram zgolj za govorico. 
Kolikor je meni znano, ni bila med 
tema dvema našima zastopnikoma v 
Parizu nikoli nasprotij. Če se je pa to 
zgodilo v zadnjem času. se Je moglo 
zgoditi samo v slučaju, ko nas je Ita­
lija skušala postaviti pred alterna­
tivo: Reka ali Skader. Uverlen 
pa, da bo zadeva pred končno rešit­
vijo jadranskega vprašanja porav­
nana.

Kar se tiče naših notranjepoliti­
čnih vprašan, sem prepričan, da med 
nasprotnimi strankami ne more prit) 
do načelne sprave. Mola akcija je 
Imela samo nalogo pridobiti strank*?, 
za začasno kombinacijo, kateri bt 
na) bila poverjena rešitev *>stave. 
Stal sem na svdfšču. da se mora.o 
stranke, ki so si e ozirom na aarod. 
no edinstvo in ureditev države blizu, 
sporazumeti v vprašanju !p k o \)e  
treba Izdetatl demokratično ustavo, 
O vladni krizi mislim, da se bo kma­
lu razbistrila ta da bo naš položaj 
jasnejši še pred koncem tekočega 
meseca

Prehrana.
Omenil sem prete tule špekulan­

te In Drekupčevaice. ki imata Mi nas 
direkten eldorado. Ni treba Iti daleč
— pojdite samo v llubllanske bor­
zne kavarne, videli bodete dovolj 
Zgodili so se slučaji, da naše kom ­
penzacijsko blago tuli verižnlki hi 
agenti spremljalo celo v naši državi 
In to ne samo od špiiia do Ljubtlane, 
ampak povsod. Smo edina država« 
ki ie nekako prenolena z raznimi 
zastopniki tutici. ki so se nastanili v  
vseh naših večjih centrih. Glavno 
ulogo le do ored pat tedni igrala pri 
izvozu živil, predvsem žita. orl nas 
takozvaia amerikanska pomožna 
akcila za A vstrto  (American Re­
lief). Ce bi bili res zastonnfKi Arne« 
rikanci. potem bi bili že še zadovolj­
ni. Tako pa so prišli z  Dunaja in dru­
gih mest iz Avstriie sami pristni Ži­
dovi in ti fungiraio kot zastopniki. 
Povsod imate zastopnike, pojdite iz

nlh gozdnih posestev. Tudi v prejšnji
Srbiji »e to vprašanje že zdavnaj za­
dovoljivo rešeno. Na Hrvatskem. u 
Vojvodini in Bosmi je pa Jugoslavija 
prevzela težko pasivno dedščino 
prejšnjega režima Tu je ves čas vla­
dal brezobzirni latifundSijski sistem. 
Lastnik Je bil večinoma magyarski 
plemič ali v Bosni turški beg, dočim 
ie kmet bi! nesamostojni poljedelec, 
ki se je sredi blagoslovljene obilice 
hranil samo s koruznim kruhom ln 
čegar sinovi In hčere so se v masah 
izseljevali v Ameriko. Isti seljak Je 
pod vplivom občega razsula ta naci- 
Jonalistične agitacije trumoma dezer­
tiral s fronte ali od svojih kadrov hi 
se organiziral v dezerterskem »zele­
nem kadru« ter ropal po posestvih 
svojih nekdanjih gospodarjev. Od tod 
silno vsplamtenje socijalne revolu­
cije ob prevratu. Naše narodne stra­
že so v prvih mesecih s silo krotile 
opasni ta pok ret m emisarfl Narod­
nega Veča so neoborožen? potovali 
od sela do sel« In govorili ljudstvu, 
Je klicali k redu hi organizaciji, sva­
rili pred nasiljem in obljubili pravič­
no Izvedbo agrarne reforme. To ob­
ljubo je regent ponovil ta vlada ie ta­
koj Izdelala začasne odredbe za Iz­
vršitev agrarne reforme. Veleposest­
nik) so seveda pričeli organizirano

protlakcijo, da zopet sebe ohranijo 
pred ponolno razlastitvijo. Končno 
je obveljale načelo, da se razlasti 
vsa rodovitna zemlja, ki presega 7Q 
hiter, ln sicer v obliki prisilnega od­
kupa za primerno protivrednost. Do­
kler pa ni Izvedena obsežna organi­
zacija te razlastitve, se začasno Iz­
vrši oddaja zemlje proizvajajočemu 
seljaku po rodbinah v obliki dednega 
najema. Prehod v novo stanje Izvr­
šujejo agrarni odbori, ki so izvolje­
ni ta v katerih Imajo krogle dvo tre­
tjini zastopnikov, razlaščeni velepo­
sestniki eno tretjino. Ze v prvem le­
tu se je okrog 10.000 rodbin, doseda­
njih kolonov, preselilo Iz nerodovit­
nih pokrajin v bogati Srem in Banat, 
kjer so v provizornf oblik: dedne na- 
jemščlne postali samostojni, svobod­
ni lastniki ln obdelovalci rodovitne 
zemlje. — Veliki gozdni komplexl so 
po reformnem načrtu pridržani delo­
ma podržavlienju, deloma komuna- 
Rziranju. Dokler se ta  načrt, čegar 
tehnična izvedba zahteva morda dve 
desetletji, ne uresniči, se gozdovi 
eksptoathaio pod staro »pravo, ven­
dar pod stalnim nadzorstvom drža­
ve, ki je vsakemu gozdnemu velepo­
sestvu Imenovala kuratorja, ki nad­
zira upravo ta sekanje te r prodajo. 
P ri deželnih vladah te Izvajanje te

reforme izročeno poverjeništvom za 
agrarno reformo, ki so zopet podlož­
na posebnemu mmiststvu za agrarno 
reformo. Na dlani je, da pomeni Iz­
vajale te obljube pričetek velikega 
demokratskega narodnega In go­
spodarskega preporoda Jugoslavije.

Važno gospodarsko Vprašanje ki 
še ni vrejeno, se tiče udeležbe kapi­
tala Jugoslovanskih dežel pri podpi­
sovanju prejšnjih avstrijskih notra­
njih vojnih posojil. To vprašanje se 
bo dalo icšiti šele pr. definitivni ure­
ditvi valute in ob izvrševanju dolo- 
čeb mirovne pogodbe.

Obnova industrije ta obrti Je 
vkljub še vedno težko občutenem po­
manjkanju surovin, strojev in drugih 
pomožnih sredstev (raznih kovin, ke­
mikalij, instrumentov 1, t. d.) dospela 
tako daleč, da se le pričelo resno 
misliti na širše naloge. Gospodarska 
anket« raznih Industrijskih strokov­
njakov ta zadevnih ministrskih in 
drugih uradov se le informirala o 
tem, da Je zopadna Jugoslovanska, 
to Je slovenska ta hrvatska Industri­
ja že dovolj ojačena, da more pričeti 
po poteku enega leta dobavljati raz­
ne nroizvode za dhnovo porušene S r­
bije. Zgoraj smo tiftznačfli, kako silno 
Je Srbija trpela v vojni ta do katere 
mere le uničena. Prebivalstvu Je tre­

ba pomagati, da zopet zgradi poru­
šena poslopja in da dobi obleko, 
opravo, orodje in živine. Srbija dobi 
od zaveznikov za kmetijstvo, obrtno 
in prometno obnovo predujem na 
vojno odškodnino. Popolnoma pra­
vilno Je. da se pri tej obnovi junaške 
Srbije skuša kolikor mogoče zapo­
sliti industrijalno in obrtno silo za- 
padmih pokrajin iste države. Priče­
ta so dela, da bodo zapadne jugoslo­
vanske pokrajine dobavljale potreb­
ne izdelke iztočnim pokrajinam po 
direktnih vladnih naročilih neposred­
no v roke prizadetim brez posredo­
vanja kupčije. Za vsako sku/ptao po­
trebnih predmetov se snuie poseben, 
po polovici od vlade, drugi polovici 
pa od industrijalccv in po*rcb"'kov 
sestavljen odbor, ki bo posredoval 
med vlado ta industrijo. Anketi so 
bil! pritegnjeni zastopniki železne 
Industrije, usnjarske, čevljarske, tek­
stilne ln lesne.

(Dalie prih.)

Zahtevajte „Jugoslavijo* 
v vseh gostilnah, kavar­

nah in brivnicah!!
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Ljubljane v Maribor, Zagreb, Novi 
Sad. Subotico, Beograd. Sarajevo, 
povsod so in vsi delaio v prid nam. 
Da (im (e papir postranska stvar. Je 
pač umetno, na Dunaiu plačajo vsa­
ko ceno In ako človek Dri nas v Ju­
goslaviji plača 'carino in dobi ono 
famozno uverenJe od finančne obla­
sti — potem ie gospod. Zelo tipičen 
in pomenljiv ie zadnii zmagonosen 
nastop naše ožle deželne vlade v 
Ljubljani. Radi pomanjkanja moke v 
Slqveniii. ie predsedništvo deželne 
vlactč za Sloveniio dne 9. mraca 
1920 dialo pod zaporo vse pošiliatve 
živil, ki niso bile določene za Ameri­
can Relief. Po poročilih, posebno 
»Slovenca« so bili ustavlieni tudi vsi 
transpoi-.i za avstrijsko Getreide- 
Verkehrsanstalt. V Mariboru le torej 
stalo okoli 170 vozov, ki so bili na- 
slovlleni na razne nemško-avstriiske 
večinoma čifutske tvrdke in špedici­
je. To blago bi bilo toreJ v SloveiJi 
po komlsiionalno določeni ceni p re ­
vzeto za prebrano slovenskega ljud­
stva. Večinoma le bila koruza. Od- 
pošiliatdii so imeli uverenia od fi­
nančnega m inistrstva — generalne 
direkciie carine, da so plačali oziro­
m a osigttrali izvozno carino v zdra­
vi valuti in pričel se Je boi. Nihče ni 
v edel ne kam. ne kod in no liudih 
prerekanjih, komisijah, brzojavkah 
sem in tia se ?e rodil sklep v mini­
strstvu. da se to Ulago lahko pošlie 
naorei. Kriza ie minila — pri nas 
Imamo vsega dovoli — za nameček 
nesmrtno blamažo naše ožje deželne 
vlade doma in zunai. — par špeku­
lantov pa ie prav gotovo zaslužilo 
vsled te izborne vladne uvidevnosti 
in skrbi za domače liudstve težak 
denar, kalti vse oošillkc. naslovlje­
ne na razne privatne firme in špedl- 
cii. so preko noči v Mariboru postale 
last avstrijske Getreide-Verkehrs- 
anstaltl

Ce oa vprašate, zakai ni živil, za- 
kai ni mok za nas na Slovenskem, 
vam cotovo vsi merodajni krogi od­
govorijo: ni oromua. ni vozov, ni 
Strofev. Mi Slovenci moramo pošilja­
ti takozvane svoie vlake d o  živila J V 
Mariboru vam stoli d o  600 vozov za 
Nem. Avstrlio orl izvozu, naloženih 
z našimi jugoslovanskimi živili In 
moko in čaka. da lih carina s svoiim 
slavnim postankom odreši In pusti 
preko meje. Kako so tl vozovi prišli 
v -Maribor ? Ja — to oa je druga spe-
c ’!»Utpfa naša pristno Jugoslovan - 
Ska— sestra proste trgovine. S  temi 
živili sc zasluži denar, se dobi kom­
penzacijsko blago, uboga slovenska 
Dara tega ne more nudKi! Ta k več­
jemu lahko v am ilu 1920 plača za I 
kilogram moke 14 K. ker so se vlad 
ni gospodje zmotili 'm so računali te 
cene šele za mesec iulil 1920. Vlada 
Je tore! uDellala takozvane živilske 
viake in izšli so tudi razni komuni­
keji. da se ie toliko in toliko vlakov 
in vozov v Banatu zaplenilo. Ta te­
den mi ie g. Vinko Vabič iz Žalca te­
lefon ično sporočil grožnjo, da me to­
žb ako takoj ue prekličem, da ie on 
dobil živilski vlak. Ker tudi tukai no­
čem delati nikomur krivice, mu po­
vem. da ie tudi on dobil takozvani ži­
vilski tovorni vlak. okoli 40 vozov; 
ali le orioelial žito ali hmel!. ie zame 
postranska stvar — to vendar lahko 
sam ooiasni in iaz mu s konstatacijo 
da ie tudi on dobil poseben vlak in 
premog za ta vlak itd. z dovoljenjem 
vlade, nisem nič hudega storil. Po 
mojem nraeniu ie kriva vlada, ki mu 
Je dala vlak za brneli, s takozvanimi 
živilskimi vlaki bi se bila pač m ora­
la voziti samo živila za Slovenijo — 
a tukai zopet oride kolizija s orosto 
trgovino. In tako je mogoče našteti 
nebroi slučalev. ki so v vseh mogo­
čih medseboin. zvezah in ki so vzrok 
ra 'dneinu naraščanju cen vsem ži­
vilom in drugim živllenskim potreb 
šČinam.
* Pa ostanimo pri glavni hrani — 
to k; kruhu. Po iziavah raznih pozna­
valcev ni v naši jugoslovanski žitnici 
Banatu. Bački in Sremu več veliko 
žita. predvsem pšenice in nam preti 
v  prihodnjih mesecih veliko pomanj­
kanje. Potreba ie tore), da v zadnji 
nri preprečimo katastrofo. Doseda­
nja metoda se ie izkazala za popol­
noma napačno. Ako hočelo vladni 
krogi res pošteno skrbeti za domače 
prebivalstvo, potem nai takoj ukine­
jo prosto trgovino z vsemi živili. Ž i­
lo nai prevzame vlada in nai ga raz­
deli sorazmerno na posamezne p o - 
tiebne pokrajine. To pa se mora 
zgoditi nepristransko in ne z ekspe­
rimenti. da se tako važno- vprašanje 
meča iz enega lonca v dragi. Danes 
to ministrstvo. Jutri drugo, na vse 
zaduiu bodejo ministri sklenili.- da se 
cela zadeva da v zakup kakemu 
Lkrtatblau-u ali Blaulichtu. da se> re­
šijo skrbi in dela. Res ie. da ie bil ta- 
korvMii izvoz na malo na podlagi 
dovoljeni posameznih glavarstev do 
10 ali 20 kg živil precej opaaen, kfii

so dobivali razni Uudle izvoznice pod 
lažnliviml pretvezami, a  da se usta­
vi vsako izdaianJe čez noč in se s 
tem v prvi vrsti gospodarsko in du­
ševno ubiie naše nalvečie siromake
— visokošolop na Dunaju in drugod
— to Je pa postopanje, ki ne zasluži 
imena In le lahko sram vseh sloven­
skih in Jugoslovanskih ministrovem 
narodnih predstavnikov.

Proč roke od vojaštva!
(Dopis z dežele.)

Kakor čitamo v štev. 3. Ujedinje- 
nja, grozi g. Vencajz, po dohodkih 
višji uradnik drž. železnice, v resni­
ci pa strasten komunist, da bo »uda­
ril«, ko pridobi na svojo stran — vo­
jaštvo. Zvit Je ta načrt. Dobro stori, 
pošiljati za svoje Ideje druge v žer­
javico po kostanj.

Gospodje komunisti! Vaši blazni 
načrti, započetl z rusko metodo, $»s 
ne smejo posrečiti. Taki eksperi­
menti Vam ne bodo koristili, pač pa 
uničili našo svobodo in z nami vred 
bodete postali tudi Vi sužnji nem­
ških In laških sodrugov — re d e : 
nacionalistov. Cltajto pazljivo, do 
kakih nepobltnlh zaključkov je pri­
šel. razmotrivajoč to vprašanje, An­
ton Lobodo v 6 . In 7. štev. ljubljan­
skega zvona Iz leta 1919.

Vaše ideio. gospodje komunisti, 
v kolikor stremijo za tem. da se ši­
roke, trpeče mase naroda osvobode 
različnih krvosesov Iz kapitalistične 
družbe, so nam simpatične.

Zdi se nam pa. da lahko dosežete 
svoje cilje tudi mirnim, razvojnim 
potom brez požigov In ropov. Poli­
tično imate na razpolago volitve, go­
spodarsko pa trdne stanovske orga­
nizacije. Začnite na teh poliih po­
drobno politično In zadružniško de­
lo in rešili se bodete požrešnih krem ­
pljev brezvestnih vojnih dobičkar­
jev. Pri takem načinu boja računate 
gotovo tudi lahko na sodciovan?© 
organizacij vseh duševnih proletar- 
cev.

Tudi v Vašem boju proti nez­
možnim vladam ne bodete osam­
ljeni.

Ne rlndt-aHe se oa našega voja­
štva. To ne sme nikdar postati sle­
po orožje v Vaših rokah, tomveč 
mora stati na branilcu domovine, ki 
je tudi Vaša prava mati, gospodje 
komunisti, ki tako radi povdarlate 
Vašo intemm-itonainrvRt tn brezdo- 
m ovinstvo.

Ce bi ne bik* tako. bi Vas. g. Ven 
cafe in Vaših somišljenikov, ne bili 
Lahi takof prve dni po zasedbi, spo­
dili v Vašo - - domovino Jugoslavi­
jo, ki Vas le res sprejela kot svojo 
deco. - -  fn v zahvalo za to io ho­
čete — ubiti iti z nova zasužnjiti?

— č.

S o c f i a H z ^ m .
Sociializem hoče odpravir! vsako 

Izkoriščanje. Socijai|7?m ne dopu­
šča da bi se komurkoli godila krivi­
co. nristun nosan <* Mik ali celota, 
stan ali narod, ampak dela na to. da 
se odpravi zlo. ki povzroča krivico, 
ki daje enemu oblast nad drugim. Za­
to se zatekajo v socllallstične stran­
ke vsi zatiran? vsi oni. kf hrepene 
po novem, srečneišem življenju..

Vojna Je prinesla Človeštvu trliko 
gorja, da se ni čuditi, ako obuboža­
ne, sestradane in Izčrpane množice 
vsepovsod iščejo rešitve v vocijaJl- 
zmn. Tako ie tudi pri nas. K temn 
Je privedla vojna — In tudi dogodki 
po vojni. Kaltt postopanle naše se ­
bične buržoazile In državnih krml- 
Jarjev, ki vladajo predvsem za to. da 
branilo svofe razredne, strankarske 
in osebne interese, kar so nešteto- 
krat nokazalf In člcror posledice se 
zrcalijo zlasti v naši prehrani In dra­
ginji. pač samoposebl že pospešuic 
razvoi v smeri soclializma. ki od dru­
ge strani nritlska tudi od zunaj. S ta­
ra družabna oblika *e krha. njeni 
temelji se rušijo, zmagala bo nova 
Ideja, ki se je porodila v srcih tiso­
če v še za časa grmenja topov. Zma­
gal bo sociializem.

Kakšen naj bo ta socijalizem?
Ji Re »ma socijaUzem

splošne človeške cilje, torej vsem 
narodom skupne. Z druge strani pa 
Je mvnotako res. da živi vsak narod 
v svojih ros *bnih razmerah, radi če­
sar Je primoran dati socialističnemu 
gibanju tako obUko in vsebino, ki 
odgovarja njegovim razmeram in 
potrebam. Drevo, ki raste v Nemčiji, 
bi se morda Pri nas posušilo. P<> 
vsod ni enaka zemlja In niso enake 
razmere. Ta država je več ali man] 
Industrljalna, ona agrarna; ta kultur­
no zaostala, ona na visoki stopnji. P ri 
vsem tem igra tudi Čas veliko vlo­
go. Tdeje. porojene pred desetletji, 
morda niso več povsem v skladu z 
današnjim časom. Na vss to se mo­
ra  BocUaUzem ozirati. Sociializem

mora biti Izliv gospodarskih, politič­
nih, narodnostnih in kulturnih raz­
mer naroda in mora biti v stanu re­
šiti vse njegove potreba. Skratka, 
socljalizetn mora koreninJt! v naro­
du.

S tem je že povedano, kakšen 
naj bo naš socijal-zerr Opirati so 
nrora na našo kulturo in narodne tra ­
dicije, zgodovino In značaj naroda. 
Biti mora naroden v pravem pome­
nu besede in kot tale, kolikor se na­
rodnega vprašanja tiče, protiven 
m ačističnem u socijalizmu, kateri v 
svojem materijalistlčnem naztranju 
nima smisla za narodna stremljenja 
in vodi v protiiiarodno politiko. Za 
Jugoslovanski socijaltzem ne sme 
eksistirati samo delavsko vptašarje. 
naš sociializem se mora brigati za 
vsak problem, P r i katerem ere za 
borbo med resnico In neresnico, med 
krivico in pravico, med svobodo tn 
nssilstvom. Zlasti ne sme ignorirati 
narodnega vprašanja, posebno do­
kler bo iečalo pol milijona naših bra­
tov v tuji sužnostj. Enakopravnost v 
narodu, enakopravnost med naredi, 
odprava vsakega nasilja In krivice? 
— za tem nai stremi naš socildizern 
sicei ie nepopoln.

Tudi ne smemo prezreti dejstva, 
da je večja razlika med dobrim In 
slabim človekom, kot med bogatim 
in ubogim. Neresnično Je, kar trdi 
marxlzem, da te namreč vse. kar 
vidimo, samo produkt gospodarskih 
razm er in da ideje In osebe prav nič 
ne pomenijo. Potrebno je zmeraj 
pnvdariati. da je za socialistično 
družbo treba boljših ljudi, vsled če­
sar ne smemo govoriti samo o bolj­
ši mezdi, temveč Istočasno tudi o 
potrebi vzgoje. Podnirati moramo 
vsako moralno gibanje In vse Ideje, 
ki v Človeški duši vzbuiajo plemeni­
te čute. potlaču teto egoizem In nas 
uče, podrejati se širši celoti, naro­
du. Niso samo ekonomične, gmotne 
razlike vzrok, da se nahaja ljudstvo 
v nenresiani bori)!. v enem In istem 
razredu sn tudi 'indic različnih narav 
in lastnosti, ki so vzrok, da sc lju­
dje ruvalo in pobiiaijn med seboj.

Sociializem. ki srcu in čutu ne 
priznava nobene vloge, je tn. kar Je 
neciviliziran človek. Sociializem bi 
bil enostranski, ako bl imel pred 
očmi samo pnltično in gospodarsko 
stran, on mora predvsem delati na 
prerolenie človeka v znameniu hn* 
manitnfe. vplivati ne samo na go­
spodarske razm ere, tem več na celo 
fctvltenie naroda. Stati sooPatist. kdot 
pri svojem delu za sociializem nn- 
sča v nemar vsa ta vprašania. ali 
celo s svoiim postopanjem vzbuja 
vtis siirnveža. Kaki učenci prihajalo 
iz take Šole. vidimo vsak dan. Kdor 
pravilno umeva sociializem. ta bo 
skušal živeti tako. da bodoča soci- 
jalistična družba ne ho pomenila 
sirah m rienet, temveč Privlačno sU 
lo. Ljudje pa. katerim je danes s.»cl- 
Jallzem premalo In k| hočeio nado­
mestila v vpellavi komunizma s te­
rorjem. ne poznalo ne soclializma, 
ne komunizma in naravnost diskre­
ditiralo soi*iialističnp gibanje ter mu 
največ škodujejo. Temu le v prvi 
vrsti kriv marksistični materliali- 
zem, ki ie zastarel in ga je treba 
zelo kritično presojati. Ne pozabimo, 
če zahtevamo pravico zase. da tudi 
drugim ne smemo delati krivice, ču t 
dolžnosti bo eksistiral tudi v soclja- 
listlčnl družbi, ali pa fe ne bo.

Ustvariti nam je torej nov socia­
lizem. Id mora biti naš. našim raz­
meram primeren, ki mora tem el pl n» 
cJvilizacifl in skušati vravnati raz­
merje med ljudmi ?n stanovi na pod­
lagi moralnih načel In človekojlab- 
nostl. To, kar smo mell doslei. je bila 
sama prestava iz nemščine, suh. 
brezidejni materijalizem, nekaj ne- 
narodnega in povsem tujega. Lastne 
socljalfstične literature dosedaj ni­
smo Imeli.

Taka vprašamia pa se ne rešu­
jejo na mah. Treba Im velikega In 
dolgega dela, predno ustvarimo pra­
vi jugoslovanski socializem. Pred­
pogoj za to oa je. da se vsi s socia­
lizmom bavimo, da o njem razmiš­
ljamo ne pa samo kopiramo druge. 
Le tako bomo vstvarill nekaj nove­
ga in pravega, kar bo prineslo od­
rešenje celemu narodu. B.

$e*a deželne vlude.
Delniški tiskarni se dovoli zvišati 

naročnino za Urad«? list od K 9.— na 
K 12.— mesečno. Sklene se. da se 
pri ministrstvu financ izposluje do- 
vollen?e. da se orlsoevkf za dvolno 
vosnodJttMvo v ozira vrednih sluča­
jih smejo izplačevati do preklica še 
nadalle. V Borovljah se ustanovi 
ekspozitura generalnega komisar!« 
lata za promet Iti turisflko v c v e­
nili. Imenujejo sc predsednik In člani 
Izoraševafne komtslle za slovensko 
stenografijo v Ljubljani. — Sprejme 
se  načrt naredba o ustroju pravo« fn

dtžavnoslovnlh Itudtf in teoretičnih
državnih izpitov na univerzi v  Ljub­
ljani.

Ker se le pojavil sum. da se skuša 
s potvorjenimi izvoznicami izvažati 
meso in živino v inozemstvo, se dr­
žavnemu uradu zoper navijale« cen
in verižnike naroči, da poostri in p o  
dvoli svoio kontrolo in da strogo 
pazi v  vsakem posameznem slučaju, 
če so izvoznice pravilne, zlasti Ce 
gre za izvoz mesa ta živine v Italijo 
in Švico.

V Mariboru se ustanovi podruž­
nica državn. urada zoper navijalce 
cen in verižnike.

Oskrbovanje in likvidacija imo- 
vine bivše vojvodine Kranjske se z 
naredbo deželne vlade poveri po­
sebni komisiji za upravo kranjske 
deželne imovine.

Odobri se brzojavni predlog pred­
sednika deželne vlade na osrednjo 
vlado, da se dovoli beguncem, ki se 
vračaio v zasedeno ozemlje, vzeti 
seboi za not potrebna živila In živi­
no. ki lo potrebujejo za obdelovanje 
zemlle.

Spreime se načrt naredbe. s ka­
tero se oridele nekateri posli izroče­
nega področja mestne občine m ari­
borske okrajnem glavarstvu v Mari­
boru.

■Rešijo se razne osebne in inter­
ne zadeve poverjeništev deželne 
vlade.

Sprejme se ponudba »DioniSvega 
društva za industrijo drva v Za­
grebu« za dobavo 6000 kubičnih me­
trov drva in gozdov v Belokraiini. 
Drva bodo stala v Ljubljani s stroški 
prevoza 194 K kubični meter. Ker 
mora tv refren vsled lanske oogodbe 
dobatiti Še večio množino drva po 
nižji ceni. bo možno v prihodnji se­
zoni oddaiati iavnim uslužbencem 
drva d o  ca K 141.— zh kubični me- i 
ter.

Beležke.
Potreba batin v Madžarski la pri naš,

Madžarski minister za pravosod« 
Je iziavil v parlament«, da bo treb* 
za navijalce ce« uvesti batine. —« 
Pri nas tega ne bo potreba, (ker bl 
bilo v tem slučaju od udarcev vse 
črno), nač pa bo treba uvesti batin i 
za ministre. kJ vneto skrbifo zato. da 
ostajalo naviialci cen nekaznovanil

Za »parlamentarno;: zajeduko — 
beograjski trgovci.

Naša država ima mnogo hudih' 
nasprotnikov. NajvečK notranji ne« 
priiatejf? so ii politične stranke, ki so 
si v iztezanju rok po koritih vse 
enake. Za političnimi strankami pa 
so prvi škodljivci naše države tr-* 
govski špekulanti. Beograjski trgov­
ski zbor, ki se ie vršil prošll četrtek, 
nas je o tem trdno uverll.-

Vlada le. kakor znano, vsled na« 
stopivšega pomanikania življonskili 
potrebščin v lastni državi prepove« 
dala vsak izvoz živil. Proti tej pa* 
metni (če ne tudi prepozni?) naredbl 
so se oa dvignili gospodarski,Goli­
la ti Jugoslavije — beograiskJrtrgov-. 
ci. Zahtevali so na svolem zboru, da 
se prepoved izvoza življenskih po­
trebščin iz naše države tako! prekli­
če in takoi zopet uvede svobodno 
trgovina. Nainrel ie toreJ bila svo« 
budna trgovina pod demokrati; po­
tem ood »parlamentarci«, zdai. ko 
vsega primanjkuje ie svobodna trgo­
vina ukinjena, toda zato zahtevajo 
beocraiski trgovci, da se zonet uve­
de. Ob tej politiki naših »državni­
kov« in špekulantov se bo treba baš • 
zahvaliti gladu, če ostane kdo izmed 
nedržavnikov in nešoekulantov pri 
živiieniu?

Jugoslavija.
K andar Renner v Ljubljani?
LDU Dunaj, 2. aprila. »V/ieoer 

Mittagszeitung« poroča: V diplo­
matskih krugih se govori, da se bo 
državni kancelar Renner na svojem 
v  to vanju v Rim usutvii tu Ji v Ljub­
ljani, da se sestane z merodajnimi 
jugoslo venskimi oficijelnimi osep- 
nostmiT

Črnogorci za Skaiter
LDU Beograd. 3. aprilu. »Tribu­

na« poroča, da se ie v Cetinju vršilo
veliko zborovanje, na katerem sn po 
več govorih sprejeli resolucije, v ka­
terih se Črnogorci spominjajo oa 
srbske žttve za Skader ter zahteva­
jo. da se Skader z okolico zdruZI z 
našim kralistvom.

Ujet avstrijski krvnik.
LDU Beograd. «3. aprila. Iz Lož­

nice poročajo- da so v tamošnje so­
dišče pripeljali stražniki blyšega av- 
stro-ogrskega polkovnika Kokotovi- 
ča. doma iz Vjrovitice na Brvat- 
skem. Kokotovič ie obtožen, era Je

pri prvem avstrijskem vpadu bl 
glavni organizator klanja m pustoše­
nja v ložniškem okraju. Dolgotrajna 
preiskava v Ložnici in v Zagrebu jc 
potrdila obtožbe, naperjene proti Ko- 
kotoviču.

Kontrola za pobiranje davkov.
LDU Beograd. 3. aprila. Pres- 

biro ooruča uradno: Finančni mi­
nister <e odredu, da morajo vse dr­
žavne oblasti v Hrvatski. Slavonni,
Bosni, Hercegovini. Dalmaciji. Slo­
veniji in Istri od oseb. ki imaio pri 
državnih blagainah kaka imetja ali 
zahteve pred o;plačilom - 'htpvati 
dokaz od pristoinili občinskih pogla- 
varstev  fkrajevnih davčnih uradov! 
o tem. da so plačali dolžni davek za 
prej kot 1. 1919 ter da se moralo fi­
nančne oblasti same nreorlčatl no 
svojih knjicah o tem, ali so te osebe 
plačale dolžni davek za dobo pred 
letom 1919. Vsled tega se sme Izpla­
čilo nakazati šele. ko te plačan d r­
žavni davek

Razna poročila.
Zaponka Nittila v rimskem senatu.

LDU. Rim 2. aprila. Agenziu 
Stefani javiia: Senat ie včeraj za­
ključil diskusije glede vladne iztave. 
Po govoru ministrskega nredsednika 
Nittija ie senat z 107 glasovi proti 
11 glasovom soreiel dnevni red. k: 
izreka vladi zaupnico
Težaven ooložal vnibrskem  o/.emllu

LDU. Berli«. 3. aprila. O sploš­
nem položafu v ruhrskem okrožju 
poročaio večerni listi da so delav­
cem. ki so hoteli delati, tudi danes 
s silo zabr-anili vhod v rudnike. Do­
voz živil le zastal popolnoma in ker 
izvafdlo železntčarji protestno stav- 
ko. 111 na vsem industriiskem ozemlju 
nobenega prometa.

Komunizem v praksi.
LDU. Berlin. 3. aprila Državni 

kancelar ie snočl zastopnikom časo­
pisja nodal nastopno iziavo glede po- 
ložaia v rrhrskem ozemliu: Ne sme­
mo si prikrivati, da ie. ooložai v rulir- 
skem ozemliu zelo resee. Osebnosti, 
s katerimi smo sklenili dogovor, na 
mnogih mestih nimajo več oblasti v  
rokah. V Duisburgu se le plenilo, v 
Hanbognu Je bila izropana mestna 
Magajnica. ProdukcHa premoga je 
zastala in če se zonet ne vzpostavi, 
se je treba pripraviti na najusodnejše 
posledice. Med prevratniki ie mnogo 
ruskih komunistov, vendar na giba­
nju ni pripisovati boliševiškega zn a ­
čaja. Pogaianja z zavezniki so v nal- 
lepšein teku.

Gospodarstvo«
ROK ZA UVOZ PREPOVEDANEGA 

BLAGA.
LDU Beograd. 1. aprila. Oene« 

ralno ravnateljstvo carin objavlja 
naredbo ministrskega sveta o pre­
povedi uvoza blaga od 23. marca, 
da se ne nanaša tudi na one pred­
mete, ki so potrebne naši državi za 
obnovo. Naredba tudi ne velja za 
ono prepovedano blago, ki se nahaja 
v carinarnicah, na potu. ali ki se po- 
šilia iz mesta nakuoa orel ali oa oni 
dan, ko je bila izdana prepoved 
uvoza. Za to blago je dovoljeno me­
sec dni, za prihod, drugače pa Je 
uvoz prepovedati. Dokazila se mora­
jo predložiti z overovljenim tovor­
nim listom. Ta izjeina ne velja za 
trgovske potnike, M vozijo blago * 
seboj, temveč som« za podanike na­

šega kraljestva, pa tudi tt morejo 
uvoziti prepovedano blago, ako s® 
pošlie iz inozemstva isti dan. ko 1« 
bila izdana prepoved uvoza, ali pa 
prej. To morajo potrditi s potnimi 
izkazi. Priznala se Jim bo ta olajša­
va, ako pridejo na naše ozemlje V 
treh dneh iz sosednjih držav, ali v 
desetih dneh Iz drugih evropskih dr« 
žav (tudi iz Anglije), ali venem  me­
sec«, ako potujejo preko Oceana. 
Ako’ potuje prepovedano blago v 
poštnih paketih, se bo smelo uva­
žati samo tedaj, ako je bilo odpo­
slano p re j.. ali na na dan objavlje> 
nja prepovedi uvoza, in ako pride iz 
sosednjih držav v treh dneh. Iz 
ostale Evrope v desetih dneh, l* 
prekomorskih držav pa v enem me« 
seču.
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Dnevne vesti.
~ _  Zamenjava bankovcev. Gla­

dom odloka finančnega ministrstva 
mora pri državnih blagajnah prene­
hati prejemanje kro-nskih novčanic. 
katere še niso odtegnjene iz pro- 
mta. pet dni pred rokom, določenim 
»a Izmenjavo odgovarjajoči! kron­
skih novčanic. Vsled tega preneha 
preiemanje kronskih novčanic po 100 
kron pri državnih blagajifah z dnem 
10, aprila t. L — Rok za odtegnjene 
50 in 20 kronskih bankovcev iz pro­
meta se objavi naknadno.

Osebne vesti. Minister narodne­
ga zdravja je imenoval pri knjigo­
vodstvu zdravstvenega odseka za 
Slovenijo in Istro: rač: svetnika 
Frelih Ivana za višjega rač. svetni­
ka im predstojnika knjigovodstva 
zdravstvenega odseka v VII činov- 
nom razredu; rač. svetnika Kalin 
Tomo Ivana za višjega rač. svetnika 
v VII. činovnem razredu: rač. ofi- 
cijala Adamič Alofziia in Hartman 
Franceta v isti lastnosti v X. činov­
nem razredu; nadz. upravitelja Steg­
nar Josipa v Isti lastnosti v VIII. či­
novnem razredu, b) pri upravitelj- 
Stvu občne lavne bolnišnice v Ljub­
ljani: rač. svetnika Logar Hinkota 
za upravitelja v VII. činovnem raz­
redu, rač. nadoficijala Dolžan Jan- 
kota za rač. revid. v IX. činovnem 
razredu; rač. oficijala Habijan Jan- 
kota v isti lastnosti v X. činovnem 
razredu: pis. oficijala Kržan Pavla v 
Isti lastnosti v X. činovnem razredu.

— Zveza poštnih organizacij na­
znanja na mnoga vprašanja o de- 
cemberskih 120 odstotnih dravinj­
skih dokladah poštint odpravnikom 
in vsem enakim uslužbencem, ki jih 
še niso nreieli. da le ta »Zveza sto 
rla svofo dolžnost in da rte bo od­
nehala dokler se ta krivica ne po­
ravna. Predsednik »Zveze« bo oseb­
no interveniral pri ministrstvu v 
Beogradu hi bomo o uspehu poroča- 
H.

— Za dramaturga novega dram­
skega gledališča je imenovan g. Pa­
vel Oolia.

— Gledališče je s I. aprilom po­
državljeno. I 'pravnikom ie imenovan 
dr. Milko Lubec.

— Za prekoračenje demarkacij­
ske črte na Koroškem izdajajo pre­
pustnice odslej nadalje okrajna gla­
varstva.

— Tiskarske stavke v Splitu ie 
konec. Njene posledice je ponovno 
IKKlražen je listov, ki stanejo sedaj iz- 
Vod po 2 kroni.

— Mlinarji v Srbiji so osnovali 
strokovno zvezo, katera ima namen 
Čuvati koristi mlinarjev.

— Ustavitev dela v Subotici. Rodi 
velike draginle življenskib potreb­
ščin so se vršile v Subotici velike 
delavske demonstracije. Sklenjeno 
je bilo. da se ustavt vse delo. Ig lav ­
cem se pridružilo tudi uradniki

— V Celovcu fe umrl 20. p. m. 
dr. Ferd. ni. Rleinmayr, znan! ljub­
ljanski knjigarnar.

— Kinematografi na Dunaju. Na 
Dunaju te sedaj 176 kinematografov; 
v nilh |e mesta za 58.690 oseb- P re­
bivalstvo izda dnevno za zabave v 
kinematografih okoli 442.207 K.

— Trostov koncert v Kratsiu se 
vrši v soboto 17 aprila ob pol 9 url 
zvečer v sokolski telovadnici v Kra­
nju. Ker ie našemu občinstvu g. An­
ton Trost kot naš najodličnejši kla- 
.vlrskf virtuoz dobro znan m se nam 
bo pri tem koncertu predstavila tudi 
uiegova soproga ga. Claire Trost- 
Fiedler. ki ie ob priliki svojega pr­
vega koncertovania v Ljubljani v 
letu 1918 žela pravcat vihar prizna­
nja kot odlična nianistinja. je priča­
kovati zelr velike udeležbe. Kot že 
V prvi napovedi koncerta omenjeno 
sodeliufe jz prijaznosti pevski zbor 
»Narodne Čitalnice« v Kranju. Vsa 
društva so naprošena. da se izvolHo 
ozirati na to resno In strogo ume tol­
iko prireditev.

*■

IJnblfana.
»s Današnji komorni večer kvar­

teta Zika v veliki dvorani Narodnega 
** dobe vstopnice še 

y trafiki Dolenc v Prešernovi ulici, 
Zvečer oh 7. url oa ort blagajni v 
Narodnem domu. Prosimo ulludno. 
‘da občinstvo pred polosmo uro za- 
Sede svoie orostore. ker bodo vrata 
v dvoran! ob začetku Izvajanja vzpo- 
reda zaprta In bodo morali zamud­
niki do pavze ostati na hodniku.

=  Pevsko društvo »Ljubljanski 
2 von« vabi vse svoje člane, da po- 
setiJo danes v torek komorni večer 
Sodahiega kvarteta Zika, ki bo nudil 
izredni umetniški užitek. Vstopnice 
v trafiki Dolenc v Prešernovi ulici.

=  Uklnjenje vojne cenzure. Voj­
na cenzura se ukine v Jugoslaviji 
Poslednji dan. ki Je določen za demo­
bilizacijo. 1 .1. B. maia 1.1,

ss Razsodba proti veteverlžnl- 
kom t  moko — potrjena. Kazenski 
senat odseka za prehrano Je potrdil
razsodbo centralnega vertžniškega 
urada proti veleverižnikom z moko 
Vitku Majdiču, uradniku >Tmpexa«, 
Pavlu Erzinu in Ivanu Vrečku, urad­
niku »bitnega zavoda«. Višina de­
narne globe Je neizpremenjna, samo 
kazen jim je za dva meseca zmanj­
šana z ozirom na njih — mladost.

=  A rti ra n s vlomilci v Ranclnger- 
Jevo skladišče. Aretirani so bili štirje 
nevarni vlomilci Ivan Škapin. Mirko 
Pretnar. .Vlnko Pantar, »Brunda« 
imenovan ter Valentin Kadunc. Ime­
novani so vlomili v Ranzlngerjevo 
skladišče na glavnem kolodvoru ter 
odnesli razne tam shranjene pred­
mete in dragocenost!, škoda Je do­
slej še ne dognana.

=  Mož v vodi. Po mestu se širijo 
govorice, da leži baje pred zatvorni- 
caml na »Ecku« v Ljubljanici truplo 
nekega moža, ki je v petek ali so­
bote skočil v vodo. Treba bi bilo po­
gledati. koliko je resnice na tem ; če 
je truplo v vodi. naj se ga ne pusti 
tam še dalje gniti!

=r Zasačena tatinska družba. 
Pred Florijansko cerkvijo Je te dni 
zasačil neki stražnik že deli časa za­
sledovano tatinsko družbo. Posre­
čilo pa se mu je zaenkrat ujeti samo 
enega njenega člana, nekega Rusa. 
Radi njegove nasilnosti so ostali trije 
ptiči pobegnili. Upati je, da se Jim 
pride na sled.

Maribor.
Švabčarenje častnSštva. Skrajno 

čuden utis mora dobiti tulec, ki pride 
v naše mesto In mu trumoma priha­
jajo nasproti častniki v Jugoslovan­
skih uniformah, ki pa prav široko- 
ustno razpravljajo med seboj v bla­
ženi nemščini. Morda bi bilo to v dr­
žavah kjer so narodnostne manj­
šine krepke in se ni mogoče docela 
ubraniti drugorodcev v častniškem 
zboru sumljivo, ne moremo pa ostati 
hladni napram takim poiavom pri 
nas. kier ie bilo vendar pričakovati, 
da se bo naša vojska očistita onih 
elementov, ki ne spadajo vanjo in oo 
svojem čustvovanju, ki Je našemu 
ne le tuje. marveč celo sovražno, ne 
nudiio nobenega jamstva, da bodo 
tudi zares movli vestno opravljati 
svoje dolžnosti do domovine. Danes 
je to lahko: saj menda ni kaj težke­
ga. dvigniti mesečno svoje znatne 
prejemke, ali kako bo, čim pride oni 
treootek. ko bo z orožiiem v roki 
treba pokazati svoio vernost in uda- 
nost do sedanje domovine?! Mnogi, 
ki lim »z materiielnib razlogov ni di­
šale oditi tia. kamor iim pravzaprav 
vleče srce. se čutijo danes pri nas 
tako prešerno domače da se "m d-> 
zdeva popolno skladno z njihovimi 
zunanjimi znak!, ako se brez vsake* 
Pa zadrževanja poslužujejo starega 
službenega iezika avstro-ogrske voj­
ske. Mnogo plevela je zašlo med na­
šo armado v prvih dneh prevrata In 
za te grehe se j,e moralo tudi danes 
naše zavedno častništvo pokoriti. 
Saj so do nedavna smatrali naši 
bratje Si bi naše častništvo vobče 
za »Švabe«. Marsikdo iz tega raz­
loga tudj do danes še ni sprejet. 
Glavni krivci temu so oni, ki so si­
cer dlako izpremenili. ki pa niso od­
ložili svojih navad, oni, ki so na zu­
nanje pač »naši«, znotraj na so ostali 
— stari. Zato pa bi bila zelo po­
trebna In koristna revizija vsega 
častništva in kar je nevrednega in 
nezanesljivega gradiva — proč z 
nliml Avstrijo ie razkrojila nezanes­
ljiva vojska. Mi pa smo si zgradili 
novo državo, da pa Jo tudi ohranimo 
In povzdignemo, moramo Iztrebiti 
vse nezanesljive elemente! — Sicer 

, pa bi se ob očitku »švabčarenja« 
tudi marsikdo naših slovenskih čast­
nikov moral čutiti prizadetega. Le 
prerado se tudi naše, sicer narodno 
zavedno častništvo. zlasti v ženski 
družbi — In kje ni te — poslužuje 
nemškega jezika. Vse te okolnosti 
dajejo mariborski ulici precej čudno 
lice. Morda bo zamenjava polkovnih 
bivališč ugodno uplivala na te raz­
mere.

III. slmofonlčnl koncert v Mari­
boru. Mariborska divizijska godba v 
riboru, priredi pod vodstvom kapel­
nika Ferdo Herzoga, v slavnostni 
dvorani pivovarne G (Hz, dne 10, 
pPrla m? °b 20 . uri (ob 8 . uri zve­
čer) III. simfonični koncert. Izvaja 
se Smetana. »Mš vlast«. (»mo!a do­
movina«) ciklus šesterih simfonič­
nih slik (»Višehrad«, »Vltava«, »Sar­
ka«, »Z českych luhuv a hajuo«, »Ta­
bor«, »Blanik«. Predprodaja vstopnic 
v trgovini muzikalu Jos. Hfifer hi v 
papirni trgovini Zlata Brišnik, Slo­
venska ulica, od 6 . aprila 1920 na­
prej. Cisti dobiček prireditve Je na­
menjen invalidom*

Mezdno gibanje. Društvo odvet­
niških in notarskih uradnikov Je skle­
nilo dne 1. aprila 1920 da začne v 
dosego zboljšaja plač v četrtek dne
8. aprila 1.1. s pasivno resistenco, 
oziroma če treba tudi s stavko.

Izredni občni zbor trg. gretnUa v 
Mariboru se vrši danes. 6. aprila ob
9. uri zvečer v gostilni Maribor. Na 
dnevnem redu Je stavkanje trg. po­
močnikov.

Prodaja konj. Druga artlijerijska 
podčastniška šola proda dne 10. apri­
la ob 8. uri zjutraj na javni dražbi 47 
konj.

Občni zbor II. konierejskega od­
seka slovenske kmetijske družbe se
je vršil pri nas dne 30. marca. Na 
obč. zboru se je obširno in izčrpno 
razpravljalo o delovanju odseka In 
se je sklenilo posvečati posebno po­
zornost konjem-dirkačem v  ljuto­
merskem okraju.

Celfe.
Za »Jugoslovansko Matico« po­

družnico Celje se je v pravni stvari 
šp e di cijske In komisijske tvrdke 
»Balkan c v ljub i lani, zastopane po 
g. dr. Antonu Božiču, odvetniku v 
Celju proti tvrdki Emerik Suppanz 
v Rogatcu, zastopani po g. dr. Juro 
Hrašovcu. zavezala tvrdka Emerik 
Šimpanz plačati poleg odškodnine še 
znesek 6000 K za celjsko podružnico 
»Jugoslovanske Matice«. — Posne­
man ia vredno!

Protestno zborovanje akcdemlčne 
omladine se ie vršilo 1. t. m. zvečer 
v Celju. Diiaštvo ie protestiralo proti 
vladi v Remrradu, ki noče dovoliti 
Izvoza že nakupljenih živil za jugo­
slovansko . akademiono menzo na 
Dunaju. Od beograjske In ljubljanske 
vlade se le zahtevalo, da se tozadev­
na nrpnoved razvezavi.

dlaško kiildnlo v Celju se le 
nabralo ob priliki zborovanja celiske 
podružnice »Zveze jugoslovanskih 
železničarjev« dne 29. marca 60 K

Platd-^em! CeHskl odspk 
pndr r> D., prosi vse one. ki hi 
bfP voMnj prostovoljno pomagati 
marinirati pota v okolišu celjskega 
odseka savlnlske nodružnfce SPD.. 
da se odseku nrlfavljo pismeno ali 
ustmeno

OSrdš'1 sestanek se vrši danes, 
v torek oh 8. url zvečer pri »Rrant- 
bnru«. Na sestanku se vrši preda­
van te. 7eh" «e dolme ndeležbp

Ukradeni v
noči od 14 na lc nr*' tora i.> v>u v 
evid. nlsarni vojašnice Kralia Petra 
ukraden pisalni stroj. Po dolgem 
Iskanfu se ie posrečilo naredniku s 
“ dotš“ku izstodffi »atu P f s a tn f  «tro< 
te nn om verižni**'U, nrodai kontno
nrišpl v last žitnega zavoda v T.hib- 
lianl. Se! te skozi 5 ali 6 rok. pri *e. 
ni n z se m„ te dvignila cena od 1600 
na t i ;nnn K;

KOMORNI VFČFRI.
(Rihard Zika. I. Karl Sancin. Ladi­

slav Zika. Janko Ravnik.)
Par dni pred Božičem hi bil n a ­

stopil Zikov kvartet s svojim prvim 
komornim večerom pred našo jav­
nost. da ni bil primaril kvarteta pri­
moran nemudoma odpotovati k svo- 
lemu bolnemu očetu. Preložili so 
koncert na 6 . t. m. iti s tem dnevom 
nam postavilo temellni kamen one­
mu hramu v kateiem se bomo se­
znanjali z najlepšimi deli komorne 
klasične In modere glasbe. O pome­
nu teh reprodukcij za ljubitelje čiste 
umetnosti in za one. ki iim ie glasba 
cili in namen, mi ni treba menda na 
dolgo I široko razpravljati. Kal pa bi 
bili n. pr. gojenci ljubljanskega kon- 
servatorila brez takih večerov? — 
Slikarski umetniki brez craler il In 
umetniških razstav. Mi do zadnjih 
časov še nismo imeli komornih ve­
čerov: edino, s čemer smo se 'p o n a ­
šali. so bili matični zborov! koncerti, 
ki so raznašali glas naše pesmi d a ­
leč v tuiino. A sedal nam bo mogoče 
zadostiti tudi našemu hrepenenju po 
najvišii glasbi.

Vemo. da hnaio reproduktivni 
umetniki nalogo, vzgojiti občinstvo 
k pravemu poslušanju resne muzike, 
vcepiti mu smisel za pravo umetnost 
in mu podati mdžnost naflvišiega 
užitka. Zato pozdravljamo z zado­
ščenjem vsakega, ki nas privede 
v tel smeri za korak dalie. posebno 
pa še člane našega mladega kvarte­
ta. katerih imena so nam že porok, da 
nalogo, ki so si Jo nadeli, tudi častno 
Jzvršiio,

Po zaslugi pevskega društva 
»Ljubljanski Zvon« se nam nudi p ri­
lika. da lih danes slišimo v Narodnem 
domu.

Občinstvo na! sedaj pokaže, koli­
ko zanimanla ima do resne in globo­
ke umetnosti. Jaz bi ob tel priliki še 
to-le omenil: Znano Je narnreč, da 
le dvorana »Narodega doma« kal 
neoripravna za komorno večere. Ali 
M im  kazalo »oda* ob pr&eftu peri-

Jodičnih komornih nastopov dati na 
razpolago dvorane »Filharmonič­
nega društva?« Ob ustanovitvi ope­
re te moral pobrati »Kino Central« 
svoie mašine iz dosedanjega Narod­
nega gledališča: morda bi to lahko 
storila tudi kr. pošta iz prostorov, k! 
le pač popolnoma drugim ‘namenom 
posvečen, kakor pa za poštno sk la­
dišče. _______ , Bricov.

»TIHOTAPCI«.
Pri dohodu jutranjega gorenjske­

ga vlaka se je na Veliki petek na 
glavnem kolodvoru nudila groteskna 
slika, vzbujajoča odločne proteste. 
Orožniki so v škofjeloškem okraju 
polovili »tihotapce«. Te tihotapce — 
okoli 30 po številu, 22 možkih in 8 
ženskih — so s kolodvora potem 
gnali v zapore v Justično palačo. Po 
Ljubljani so se kmalu raznesle vesti 
o teh številnih tihotapcih.

Senzacija hna pa sledeče žalostno 
obiležje. V zadnjih treh dneh so bili 
odrejeni močni pogoni za tihotapci v 
obmejnem odseku od Zalegaloga v 
Selški dolini pa do Rakitne pri Bo­
rovnici. Obmejne orožniške straže 
so dobile ojačenja, tudi večje število 
vojaštva Je bilo pritegnjeno k tej ak­
ciji, da bc ravno za velikonočne 
praznike izredno velik tihotapski 
promet in da bodo lahko zaznamo­
vali lepe uspehe v borbi proti tiho­
tapstvu. Bil je pa še drugi moment 
katerega niso ti krogi rozmotrivali s 
političnega stališča. Velikonočne 
praznike so mnogi naših poštenih tr ­
pečih bratov uporabni, da gredo pre­
ko rteje v Jugoslavijo, eni Iz kultur­
nih In drugi Jz praktično gospodar­
skih potreb. Notorično le. da italijan­
ske oblasti zelo otežkočajo izdajanje 
potnih listin, znano je, da je Izposlo- 
vanie dokumentov zelo drago In ker 
le demarkacijska črta od italijanske­
ga voiaštva zelo. zelo slabo za­
sedena. da so naši bratie — reveži 
uporabili priliko, da gredo brez »pot­
nih listin« v Jugoslavijo. Gotovo si 
s tem tudi prihranilo kopice stro­
škov.

Kp so te »tihotapce« gnali v 
ekskortl proti zaporu, Je bil to pri­
zor za odločne proteste. Takih pri­
zorov smo bili navajeni ood Avstrijo 
ob izbruhu svetovne vojne, ko so 
naše ljudi metali v leče.

V policijskih zaporih Je bilo po. 
tem celi dan — uradno poslovanj«. 
»Tilmtapci« so plačevali visoke glo­
be. 'hsoje*'* zaradi prestopka prptl 
potnim predpisom.

Zanimajoč se za te »tihotapce« 
Rino morali z obžalovanjem konsta- 
tfratf da so večino teh »tihotapcev« 
tvorih naSi map Viilmmf delavci »n 
delavke, chfje siromaki, ki so hoteli 
priti k svojim sorodnikom. Govorili 
smo z nekaterimi, vsi so nam izja­
vili: »Boli nas srce! Prišli smo sem­
kaj da se kidtcrno okrepimo. Ali ta­
ko nori p ir a te delovanje »Jugoslovan­
ske M atice«? ... Znajte tam v zase­
denem ozemlju — ni slovenske knji­
ge. Italijan Je vse zaplenil! In sedaj. 
So Itmosiovanskc oblasti nam ovirajo 

slovenske ktdtHre« v 
zasedeno bzemlje. Hoteli smo vtiho­
tapiti npkal knilg. »Financarjl* nam 
ilh lemljelo. češ, da Je Izvoz papirja
— nrepovedan,

Tako so nam tožili naš! bratje! 
Duh Metternichove reakcionarne bi­
rokracije se globoko razliva po naših 
zemljah. Preganjani bodo še »kulturni 
tihotapci.« d .

Gledališče.
Pagllaccl so edina Leoncavallova 

opera, ki se ie stalno obdrčala na 
reoertoiriu večlih gledališč. K nje 
popularnosti le mnogo nripornogel 
suiet no resnični dogodbi pri Mont- 
altu v Kalabriji, pa tudi veristična 
glasba, ki sledi stopinjam Macagni- 
levega »rcalističn o- naturalističnega 
izražanla.

»Pagliacce« so ponovili iz lanske 
sezone. Lahko bi pa bil gledališki 
list zapisal-»nanovo naštudirali«, ker
— kot sem že pri predstavi omenil,
— se ie letošnja uprizoritev priletno 
razlikovala od lanske, dasi so vloge 
z malimi izjemami ostale v  rokah 
istih Igralcev kot lani. Tako je 
n. or. g. Drvota v vlogi Canlia (Pa­
jaca) pel in igral izborno kot še nik­
dar. Taki kresili vsa čast! G. Levar 
te pretresljivo prenašal prolog in ie v 
obeh dejanjih z lepim petjem in res 
vzorno igro občinstvo tako podžgal, 
da ga ie ponovno klicalo pred ram po.; 
Tonija pač lahko šteje med svoie 
najboljše kreacie. *— Gdč. Zlkova 
ni zastoni ljubljenka naše gledališke 
publike. Pokazala le tudi topot vse 
vrline svoiega simpatičnega in zvoč­
nega soprana, odlikovala se le pa 
tudi z vseskozi posrečeno igro. Si- 
iajno le odpela ptičjo pesem v prvem 
delanju. G. Stam car topot ul popol­
noma zadovoljil. V pevskem oziru Je 
Ml slo«: od predstav* do predstave

boljši, igri te pa manjkalo ljubimcev« 
prisrčnosti in živahnosti. Prelepo pi­
san dvospev Silvija in Nedde. predno 
Ju zalotita Canio in Tonio. zato nt 
mogel tako učinkovati kot bi lahko« 
Zdi se mi. da se g. Štamcarju, ki je 
drugače porabna, nova moč. tak© 
vloge ne prilegalo. Dober le bil tpdl 
g. Kovač v vlogi Beppa-Hariekina, 
dasi sc mu serenada drugega deiania 
ni popolnoma posrečila.

Zbor ima v Pagliaccih preeei tež­
ko nalogo. Pazljivosti te treba pri 
vpadih kratkih stavkov in še boli na 
čisto intonacijo, ker Leoncavaflo rad “ 
v modulacli skače iz enega v popol­
noma drug tonov način. In zboru se 
ie poznalo, da le s primernim študi­
jem premagoval vse težkoče ter pel 
veselo, navdušeno. Tako le vredno 
omeniti, da te posebno zbor z zvono­
vi v prvem delanju pri obeh prvih 
predstavah leno usnei z edino izje­
mo, da so soDranr nekoliko nreveČ 
kričali in tudi distoiiirali. V splošnem 
se ie oa zbor postavil s petjem, v 
drugem delanju na tudi s prav živo 
in razposajeno igro.

Ooero ie vodil temperamentno In 
s n ma vredno rutino g. kapelnik 
Bi ek. ki ie v orkestru ostro ka* 
rakiotziraJ nastopajoče osebe na 
odru. Omenil sem že oo premiieri. pa 
danes še enkrat zapišem, da so bili 
letošnji Pagliacci mnogo boUši od 
lanskih, in da soadaio z ozirom na 
celotno uprizoritev In glasbeno ob> 
ratovanle partiture oa tudi na po­
sebno režiio g. Povheta poleg Mig- 
non med nallenše predstave v sezo­
ni. no kateri gre poslušalec vesel in 
zadovollen Iz gledališča — Z P.

Mariborsko gledališče. Za veliki 
teden si le izbralo naše gledališko 
vodstvo »Kristovo dramo«, spisano 
no L Detschu in prirejeno za sloven­
ski oder do Disateliu E. S. Finžgarju. 
Prizori, ki se v tel drami odigravajo 
pred našimi očm i so znani ne le iz 
sv. Pisma, marveč oo večini tudi iz 
neštetih umotvorov raznih umetnf- 
kov-slikariev vsega novega sveta. 
Sal nobeden motiv ni dal unodablja- 
ločim umetnikom toliko hvaležne 
snovi za udelstvovanle umetniškega 
čuta in umetniško ustvarjajoče ro ­
ke. kakor ravno drama Kristovecra 
žlviienia. Tako nam drama pred* 
očuie oživljene one dogodke, ki smo 
lih z očmi in v duhu že tolikrat zrli 
in na uho nam donilo znane besede 
In svetopisemska reksa. — Kljub te­
snobnosti našega odra ie vprizoritev 
tako pri premiieri v torek kakor tudi 
pri reprizi v sredo v vsakem oziru 
krasno uspela. Naši Igralci so se v 
svojih vlogah resno potrudili in bili 
povsem na mestu. Vse nriznanie ie 
treba izreči zlasti g. Gregorinu kot 
Jezusu. BI! le .v  maski, v svoji v lo ­
gi primernih kretnjah I n v glasu, 
vznesenem do lahnega ponosa, nad­
vse izboren. Oosn. Gregorin že dalje 
časa vzbuia pozornost gledališkega 
občinstva. Ta mladi umetnik le v 
svoiih številnih In tako raznovrstni it 
vlogah ookazal že doseda! toliko od­
ličnih igralskih svoistev. da ga I© 
treba smatrati za resen ta lent. čigar 
nadaljnji razvoj kaže zasledovati z 
vsem zanimanlem. Nekateri njegovih 
dosedanjih tipov so tako samonikle 
kreacije, da se gotovo ne motimo, 
ako trdimo, da ie njegova moč v 
ustvarjanju značajev. Upamo, da 
ostane našemu gledališču tudi v pri­
hodnji szoni zvest. — Izmed drugih 
vlog sta zlasti g. Nučič kot Poncij 
Pilat in g Bratina kot luda postavila 
na oder krepke figrne. Nučičev 
Poncli Pilat le bila lepa prikazen po­
nosnega Rimljana s samozavestno 
brezobzirnostjo državnega mogotca, 
a tudi vso nleg. omahljivostjo. Juda 
g. Bratine ie morda ena njegovih naj­
boljših vlog. Neodkritosrčnost Jude, 
niegov pohep d o  denarju, njegov zlo­
čin. oglašajoča se vest in končno nie­
gov obup. vse to le dalo g. Bratini 
leno priliko, da le razvil svoie bogate 
igralske zmožnosti iw iih osredotočil 
na tem tipu. Tudi druge vloge (zlasti 
Kaifež g. Strlše in rimski stotnik g. 
Groma) so bile nrav novolino izve­
dene. V ensembelskl igri le vladala 
skladnost in scenerija le bila sliko­
vita. Gledališče le bilo pri premijeri 
in pri reprizi nabito polno in občin* 
stvo ni štedilo s pohvalo. P-

Književnost m 
umetnost«

Engelbert Gatigl: Zbrani spisi zat 
mladino VI. — Izdalo in založila 
društvo za zgradbo učiteljskega kon- 
vik ta. Cena vezani knjigi K 14.

Marko Senjanin. slovenski Ro­
binzon. Po angleškem izvirniku pri­
redil Jan Raukart. Ljubljana 1920. 
Natisnila in založila »Učiteljska ti­
skarna«. Cena K 9.

Izdajatelj in odg urednik A. Pesefc 
(Tisk »Učit. tiskarne« v Ljubljani.
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.. Prodase:. J  Valentin MačekP r o d f l m  takojšno dobavo /00
kom. po ! m dolgih, cepljenih, suhih  tovarna alanmikov v Domžalah, 
sm rekovih  in bukovih  d iv . C enjene po- j
nudb« 1 ceno na iven Mencinger, gost. Sprejema v popravilo vsakovrstne uJam- 
nn*». Boh. Bistrica. 478 nike in klobuke za gospode in damepost. Boh. Bistrica. .
L_ I no pošti ter vsako soboto na Sv, Jakoba

f t e m e t in  ssa T rt kakor p e t e r -  trgu v Ljubljani.

gospode 
io  to na S 

Oblike na vpogled.
S H j ,  s o l a t n a  p e s a ,  m a j a r o n ,
c v e t i c e  v nsjtepši izberi na debelo in , .
drobno priporoča S e v e r  A  I t o m p . ,  liji ji j m  flM jtjlj soll<i»o <lcl° ysa" e
H J u h  (»na, Wolfova utica 12. 467 » W M  ,™ 1™ I Vlst'  ,P° naT^  “  ,z '„.Z- j. j deiujc v lasinr delavrfici in razpošiijd na

Prodam e n o n a d s t r o p n o  h i š o  J zahtevo po najnižjih cenah
n / e!lk' n  dVOfižfcm , in v ,!om I K an Logar sedlar,(14 strank) na prometni Tržaški erst» v _ J t ®
Mariboru. — Oblastveno konresijoriiana CospoisvctsKa cesta st. 13. Ljubljane, 
posredovalnica za obrat z zemljišči, Kari 
froha, Maribor, Aleksandrova ulica 30.

Mizarstvo Matija Perko v Spodnji 
Biftk I, Celovška cesta 121 se priporoča 
v blagohotno upoštevanje. 162

H u p i  s e :
Kupim 1 ali 2 p r e p r e d i  ta pi­

tamo. Ponudbe na upravnlštvo ,Jugo- 
llavljt* pod , ,P r « |* r o g a ‘*. 437

il

M,lr«*č-.jl r« z l< h  h  ee k trpi ali za- 
nienj.i m z e l e z n o  o t r o č j o  p o -  
s t e i j c o  eventuelno se ista proda, —  
Proda te  tudi fa lO K ra U č e n  a p a r a t  
W)<!8 z raznimi potrebščinami. — Po­
nudbe z navedbo cene se prosi na uprav- 
ulil v o »Jugoslavije* pod „ P .  j .  8 ()(V*.

S l u ž b e :
P u d k o r a h t  k o v a č  h i  K o la r  

M išče, hrana In stanovanje v hiši. — 
Plača po dogovoru. Vpraša ao< Cesta na 
Kodeljevo it. 8. 479

Razno:
I le K U tlv iio  r e t u š o  prevzame 

JE!« F r o l i  im , M a r i b o r ,  Slomškov 
trg 11, (preje Stolni trg.) 459

I z g u b i l a  n e  J e  dne 13. t  m. od j 
ravnateljstvo policije do sodnljskih za- 1 
porov avota H  4 0 .0 1 )0 . Pošten naj­
ditelj naj odda svoto proti dobri nagradi 
v našem upmvništvu, 465

Kina železu ato vino
l a k e r j a  „ P lc < o llJa “  v  L ju b l j a n i ,
Danajska cesta, krepča malokrvne, 
nervozne, oslabele odrasle in otroke 
Naročila proti povieiju. 168

se dobi najceneje in naj­
bolje v trgovini b sem eni

SEVER & Komp., I juhljana
449 W « l l « r a  u l t c a  At. 1 9 .

Orodje
(»lan

m  vse svrhe
priporoča

Odon Koutny
Ljublaoa.

MB,m Brzojni:Mm!,Lislijm.

f
Kesa (bi o je poklical večni 

Bog našo dobro

IVICO
v avoje kraljestvo.

Pogreb bo v torek 6, im .
ob 2. uri pop. % glavnega 
kolodvora k Sv. Krištofu.

Ljubljana, 4, aprila 1920.

Mjinto n liiMBS Marin

im iuiu
'Izdelvvatolj usnjatih

dok oknic (gamaS)
m m  h ftfti «. ki

Kupim
pozlatilno prešo,

rezalni stroj, 
škarje za lepenko
In dmge potrebščine za h n J I g o v c E -  
i i i c a .  — Eventuelno kupim kompletno 
knjigoveznico. — Ponudbe pod »Knjigo­
veznica* na npravnlštvo ..Jugoslavija*.

Kupujem staro z l a to  In  s r e b r o
:s po na jv iš jib  d n e v n ih  conah , i:

MOJ!!] mn. UnbDim o!i» t
Velika izbira zlatnine, ur, srebrnino 
in briljantov. Popravila Izvršujem
v blatni delavn ici točno  in  solidno.

bos— aaa'1—naua

M n •  flta> »Mnskih izdeš- 
a  1 ' M U U f u «  kov in dež. pridclkou

VRŠAC, (Banat) K -
bvntetHBporha In bando pŝjerie. p 1

ko lon , in tekst, b lago  
v  večjib m nožinah,

Cementne cevi

Prodajam
vse vrste žganja, pristno staro 
vino, vse špecerijsko 1» koloni- 
jalno blago na debelo po. na j -  

n i ž j i h  c e n a h ,  40»)

K£ Kupim ^  -
— ^JKrznar L. Rot, Gradišče 7.

Kupuje vf,a!<ovrs.t l 'e k°®® divjačine po najvišjih dnev*

v vsaki množini brinjevci 
in brinjev cvet,

cevi za vodnjake l m  svetlobe, | M, Rant, trgovina, Kranj, 
grobnje oklepe, stebre za vrtne

S t ’ t r S t S S  t a r t t « 3K «JK artf** \ P re v z e m a  w .
cenah. F. Bauda & drug Kar-

' nih cenah.

v strojenje.

lovska cesta 8. Ljubljana.

Pozor!
na veliki reki na Dolenj­
skem v Slovefiijl z veli- j 
kansko vodno silo, * vi-j

sok Im bregom

se proda.1
Leži tik ob železniški progi 15 minut j 
oddaljen od velike železniške postaje. 
Pripraven kakor nalašč za zgradbo elek­
trične centrale, tovarne itd. Materija! na j 
kamnu in pesku neizč,pno na licu mesta. 
Interesentom naslov v

J

Pri meni sc dobi v 
nakup vsakovrstne ae 
lenjadne, kakor Indi ro ­
žno cvetlično s a d i k o  
Imam v zalogi tudi raz­
lične v l a o k o s k e b e L  
n e  vrtnice In vrini«') 
Ovlidlke.

Prodam tudi torbe v- 
Jeva okrasna drevesa, 
krogle in piramide.

EiimiUi Im
Ljubija us ( 

Kolezljska Bika SR,

M o d n i  s a l o n iH*'
j l\

' f m M m

gevnttHvn «»!,. 1 8 ^  jj m

418 Oznanilo.
j r o

te t .

tidovah« ut a, L JU B L JA N A , Pvorshl lrgit.1.
Priporočam veliko Izbiro najnovejših SV le n ih  k lo b u k o v  

In tep k  za dame In  d e k l i c e .   ......

Jalni klobuki ueSao r  zalogi.

B** za slovensko stenografijo, nemško stenografijo, 
strojepisje, slovensko korespondenco, nemška
korespondenco, računstvo, slovensko knjigovod-

Vsled prisilnega izgona iz mojih dosedanjih skladišč in pi 
v na Gosposvetski cesti Šh 2, v katerih sem skozi 88 

vodil svojo veletrgovino, obveščam avoje cenjene trgovske prt-j ****** ŠUMIJI korespondenco, računstt 
Jatelje, da se poslej nahajajo moje pisarne in skladišča kakav (stvp, nemško knjigovodstvo, slovenščino za začetnike, hrvaščina

nemščino za začetnike, lepopisje in cirilico

z a č n e j o  d n e  3 .  m a i r i k a  1 9 2 0 .
Avg. TomaiH IIU lumm m) 7aSehni učni zavod LEGAT

tudi prostori »Jadrana* drnšbe z o. z.
v mojih lastnih poslopjih Dunajska cesta 9

jh iu  fo sm  tar pjn takoj im m  m
samostalnega knjigovodjo 

in samostalno korespondentinjo
starejSe, zmožne moči. — Zglasiti se je v pisarni družbe.

492 v  M ARIBORU, V e t r in j s k a  u l  c a  17,1.
O b š i r n i  p i v s i - e k i  b r e z p l a č n o .  T e l e f o n  I I .  3 I /V I I 1 .

Stavbeno in galanterijsko kleparstvo

KEZELE in PAUERŜ“ *
Izvršuje dela po načrtu; sprejema vsakovrstna v to stroko spa­

dajoča popravila. — Točna postrežba in solidne ceno. 412

Mini ing. legi

!1S

IlllUlf
p r i s t n o  „ W e rtb e ln » * *  

dobavlja
Karo! Florjančič

C e l je .

Tomasovie i Viskovič
miki, mntsm n.tam ih«, irassu-. j i n r .

* Veletrgovina vinom,
p rip o n i stroje fisgai& izvršlaifi daimatio^ib, tanatskifi i M M  T in

SLIVOVKO, 
TROPIN JE VEC, 
RUM,

BRINJEVEC, 
COGNAK medic., 
OLJE namizno,
p r i p o r o č a  t v r d k a

KAVO,
RIŽEV ŠKROB, 
KIS i. t. d.

Gregorc & Verlič, Li"bliana
veletrgovina kolonijalnega blaga in žgan a .

m - M lagomkra otiims tgaiji, ligami

Zajamčeno pristno  spodnještejersko

Komptoarist ali 
komptoaristinja

s p r e j e m a j o  v  |,e š« u h rv u ta k s ta dovwizkskorMpouo«

FR. PUH, Llnbljana!?WW m_ veletrgovino 

463 Karlovška cesta 10.

vino
belo in rdeče — letnik 1019 I tu d l  
na vagone po ceni od 1 4  K naprej

Ga« ernik, Poličane,

E au  d e  C o lo g n e  K o l in s k a  v o d a
de ln Maison : Tvrdke : n r n

&OV> DRIAY-Pariš DRIAY-Paris fc O U

liJimi pls m ̂ ’&r! l lij i i n  lotim
Prodaja na debelo.

\ Parfumerija cvetja 
Francijo.

P re d  Škofijo  21.

Vcnt en gros. — 
P a r f u m e r l e  des 
Fleurs de France.

Ljubljana

Kupujem In prodajam
vse vrsto starine (antikviteto) kakor; 
narodne noše, umetnine, preproge, Ma­
rinška utekla in porcelan itd., kakor 
tudi umetno, nerabno zobovje- Konce- 
sijonlran posredovale« pri prodaji ta 

naknpr* posestev ta nepremičnin. 
A lbert Dergane, brivec ta  starinar. 
Ljubljana, Frančiškanska n i 10. 80

železa v veHfero meetu Hrvatske. Oni, 
j ki so v železni stroki izvežbani imajo 
' prednost. Ponudbe na opravo lista pod 

St. „999«.

M.Missia,

LES
n

rezan, tesan, okrogel, drva 
in oglje kupuje in prodaja

"SEVER"
in&n SesRife MBsmialnv dimki M n
Maribor, Tegetlhofova cesta 45.

tv rd k e : Rudjje Mnltl, W andf-cr Nec’;ar- ——  ...................... ..
sulm, zkorai nova, v brezhibnem ztuiju, . . .  , .  . .
* dobro pnevmatiko proda tvrdka! M .,  V $ R k O V f S t l l 6  S l f l f l l f l l k C .  

K o p a « ,  C e l j e .  478!
c    1 ; različne torbce, predpraž-
r O lO g r a f s k l  S d lo t l .  I nke, slamnate Solne n

Izdeluje povečanje siik v živih barvah drug© plftrESke Z d e l l l C
priporoča po prmer n ce­

ni g. trgorcem
f i a  Je ( l i s .  tovarna »lam-

Iv a n  P o g a č n ik , L ju b l ja n a , ' n iH v  v Stab«, pošta Domžale 
-152 Alek«si;<Sr«va f r  »ir. 3 .  P1'* 5 i ul),lani* • 358

uje
po slikah in po naravi, kakor tndi vsa­
kovrstne druge slike. -«- IzvrSuje »like
te legitlmaciie v najkrajšem času. Tožno 

po naročila in primernih cenah.

Sprejmeta se takoj proti dobri pladi s
korespondentinja,

imoinn slovenake in nemške korespondence, stenografije ln strojepisja ie»

samostojna pisarniška ženska moč,

Pavel in pevska društva! i  Pozor!

k! je teveibana
pri engro« proda«.

L

ijska prodajalka in bi bila vešča v občevanju s strankami 
Ponudbe le pivovrstnlb moči na) se vpošljejo na naalov) 

Jn lr iljH n a . p a s l n l  p r e d a l  A(«v. 1 9 1. 482

Papirnica, knngarna in tiskarna

Lav.Weissa=F.Lipšič i drag
v B elovaru

išče v Ljubljani in Sloveniji sploh tvo-nico, papirnico, 
trgovino e pl«, in ris. potrebščinami, papirja ln 
galant robe na debelo, b kojo bi megla BtoptU v 

ozko trgovsko zvezo in koja bi zamogla Imenovano tvrdko * 
v«em potrebnim proti gotovemu plačilu zalagati. Prosimo po­
nudbe z navedbo vseh predmetov, katere bi na debelo mogli 

471 dostavljati.

JVtalei p e s m a r ic a
n nafti zbor; žepu Izdala 11X15 cm

Stev. 1. Davorin fenko: S to  č u tiš , S r b in e  tu ž n i?  
» 2, Ivan pl. Zajc: Z r in jsk o -F r a n k o p a n k a .
w 3. Anton Hajdrih: S la b o  s v e č a  Je b rle la .
m 4. Anton Hajdrih: P o d  o k n o m .
„ 5. Anton Hajdrih: V  s la d k ih  sa n ja h .
V «a|ta  p e sem  s ta n e  s Kg u  I s io d o v  io  K .

Dobiva se v

Zvezni k n j^ a rn l, Ljubljane, Marijin trg tl«« . 8.

IIf. • ,
I
a

I

S
s
S

l i l i .  p e t a ,  M i e  in M\ ter m mitsi i
mora poginiti, če *e vporabljajo moje i
preizkušeno najboljša in povsod hvaljena! .. . . .
sredstva, kskor: za uofjskc miši 8 K, Pri » liib o slih  vsied s ta ro s t i ,  tež- 
za [Kidgane in miši 8 K, za ščurke 10 K, kočah v želodcu, pešanja moči jo
posebno močna tinktura *a stenice 7 K, •  «  b « « U b
uničevalec moljev 6 K, prašek proti mr- S t a r i  V l I t S K I  K C f S j a K
t e  I  <" pravo življenje vzbujajoče sred-
i  8 K* Safck S  u“  voblekl in p e- »tva Dve polliterski -*-ir?»„l«l
tilu 6 K, tinktura proti m rčesu na sadju p o š l j e  'i  z a b o je t r i

Tiskovine vseh vrst
za urade, županstva, društva, trgovce, obrtnike itd. izvršuje lično

hitro in deno

»Zvezna tiskarna”
v Ljubljani, Stari trg štev. 19.

vred kot za- Naročila sprejema t&di npravnlštvo »Jugoslavije* v Ljubljani, 
porno blago za 80 K I Marijin trg 8 in njene podružnice v Mariboru, Glavni trg; v 

B A N K S  H F R T L, veteno-' »9 Celju, Kralja Petra cesta in v Ptuju, Prešernova ulica. 
Kavod za eksporj M. JUNKER, gestnik, grad Golč pr Konji 
Petrinjska ulica 8, Zagreb 28.' cah, Štajersko,

lil zelenjadi (uničevalec ražtiin) 
Pošilja po povsetju

6 K.

P  Al. MIROSLAV KISAL
oblast, usverieni M i  l u t e
l j i l i 3 B j . » p a i ( a ?

I

i

«o

I
a

S i

I
Co

I
§

pS i

I  .

II3 I*  Q

v

O
•I
t i

k S i *«>*


